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       מה נלמד מפרשת השבוע - פרשת כי תבוא?


"היום הזה נהיית לעם לה' אלוקיך" (כ"ז 9).


"אוף, כבר נמאס לי, כל יום בדיוק אותו דבר! כל בוקר אני מתעורר עם הקריאה של אמא "קום ילד חמוד, אתה מאחר לבית הספר!", ואז קמים, נוטלים ידיים, שותים את השתייה שאמא הכינה, והולכים לבית הספר. שוב תפילה, שוב שיעורים, וכך היום לא עובר" אמרתי לישי חברי. "דווקא לי זה כן נחמד! אומנם גם לי יש סדר יום בדיוק כמו שלך, אבל לי זה דווקא מאוד מעניין". "מה יכול להיות מעניין בדבר הזה?" שאלתי ספק רוטן ספק מופתע.


"למשל, כאשר אני קם בבוקר, אני חושב איזה דבר מיוחד אני רוצה לעשות היום? למי אולי אוכל לעזור?" ענה ישי. "כאשר אני מגיע לתפילה, אני ממש מתרגש כל יום מחדש. אני חושב מה הקב"ה עשה למעני אתמול? אילו בקשות שלי הקב"ה מילא? אלו דברים שאמרתי לקב"ה שאשתדל לעשות, אכן הצלחתי לעשות?...". "טוב, נגיד שהבנתי אותך, אבל מה כבר מעניין בבית הספר?!" שאלתי. "מה מעניין?!" שאל ישי בפה מלא פליאה. "כל יום, כל שיעור, אנחנו לומדים דברים חדשים. כל יום אנחנו משחקים, אני פוגש התנהגות שנראית לי מוזרה אצל חלק מהילדים, ואז אני חושב לעצמי "מעניין מה קרה לילד הזה? אולי מישהו הרגיז אותו... זה מעניין לנסות לחשוב מה השני חשב? למה הוא התנהג כמו שהוא  התנהג? האם גם אני מתנהג כמוהו?... זה פשוט מעניין!" סיים ישי את נאומו המלא התלהבות, אך שנתקל בקצת בוז מצידי...


"למה אתה צוחק?" שאל ישי. "בעצם אני חושב שאני יודע את התשובה. הרי אף לא פעם אחת נסית לעשות את מה שאני אומר, ואז זה ברור שזה נשמע ילדותי ולא רציני. אבל האם אכפת לך לנסות, ואפילו רק ליום אחד?" שאל ישי. "אתה יודע מה? אני מוכן לנסות. אני אפילו לא יודע למה אני מוכן לנסות, אבל בשבילך, רק כדי להראות לך שזה לא עוזר, אני אנסה לעשות זאת במשך שבוע רצוף" הכרזתי בפני ישי. באותו ערב, לפני שהלכתי לישון, חשבתי למה כדאי לי לחכות מחר בבוקר?  ואז נזכרתי כי דני אמר שקנו לו כדור חדש, והוא יביא אותו. בבוקר התעוררתי עוד לפני שאמא העירה אותי, פשוט רציתי להיות הראשון שישחק עם הכדור החדש של דני. אכן, הגעתי מוקדם לבית הספר, ושם פגשתי את דני עם הכדור החדש... לפני התפילה חשבתי לעצמי, האם אני לא צריך להגיד תודה לקב"ה שעזר לי לקום מוקדם כדי לפגוש את דני מוקדם? לפתע, כל התפילה שלי נראית אחרת. פתאום התחלתי להתפלל לקב"ה, וביקשתי ואמרתי תודה, כאילו היה אבא שלי. ממש אבא שלי! פתאום התחלתי לקרוא את פרשת השבוע, ולמצוא כל פעם דברים הקשורים לחיים שלי, ואז הבנתי את הפסוק "היום הזה נהיית לעם לה' אלוקיך!" – לא, זה לא הרגשה של פעם,  זה ממש שייך אלי היום! כל יום אני בוחר בקב"ה מחדש, ומבקש להיות הבן שלו, ושעם ישראל יהיה העם שלו.








הודעות


ביום 








בדרכי אבות 


מפרקי אבות פ"ג


"תן לו משלו, שאתה ושלך, שלו"


 "למה? למה שאני אתן לעני הזה שאני בכלל לא מכיר אותו כסף? הרי זה הכסף שלי, למה שאתן לו את מה שקיבלתי לעצמי?" שאלתי את הרב שלי. הרב הקשיב לי, הנהן בראשו, חייך אלי חיוך אוהב. 


"אתן לך תשובה. אולי היא לא תהיה קלה. אבל אשתדל להסביר.


למי שייך כל הכסף שלי? האם רק בזכות מה שאני עושה ומצליח ומקבל כסף?" . "ברור שכן!" עניתי.


"ומה יקרה לדעתך אם אתה תקבל כסף מההורים על מה שעזרת להם,  תקנה לעצמך משחק או מחשב, ואז פתאום, בטעות, יישפך על המחשב  בקבוק מים. מה יישאר לך ממה שקיבלת?". "כלום! סביר להניח כי המחשב כבר יתקלקל, ולא יעבוד עוד" עניתי. "אז אתה רואה שבעצם אנחנו לא קובעים מה יקרה לכסף שלנו?" שאל אותי הרב. "אז מי קובע?" שאלתי. "הקב"ה!" ענה הרב.


"כל הדברים שייכים לקב"ה, הוא מחליט למי לתת מה. הוא נותן לנו כסף, אבל אומר לנו לתת חלק לעניים. מי שלא ייתן, הקב"ה יוכל לקחת ממנו את הכסף, ולתת אותו בעצמו לעני". המשיך הרב את דבריו.


וזה מה שאומרת לנו המשנה  הכתובה  למעלה. אל תחשוב שאתה מוותר על דבר שלך, כי הכל שייך לקב"ה, וכאשר אתה נותן חלק, אתה רק מחזיר חלק קטן ממה שהוא נתן לך" סיים הרב. "עכשיו הבנתי!"
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תפזורת בפרשה.


מצאו את המילים בתוך התפזורת:
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נחלה. טנא, ביערתי, האמרת, הסכת, מזבח, גריזים, באסמך, אוצרו, כרמים.


                            


                                               שבת שלום! בהצלחה!

















