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      בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: יהודה רוזנברג - רב בית הספר 
          


שבת שלום! 
למשפחת בית חינוך ולמידה ניר עציון!

             הנושא: דף פ"ש. 


קהל היעד: ילדי יסודי ממ"ד.


כתובת המחבר: Rosenberg.ye@gmail.com























































































































מה נלמד מפרשת השבוע תזריע – פרשת החודש?


"וביום השמיני ימול בשר עורלתו". (י"ב 3).


 "אבל מה אכפת לך אם זה יישאר כמו שזה? כולם מלמדים אותנו לשמור על הטבע, מדברים אותנו על קיימות, ממליצים לנו לאכול אוכל טבעי, למה לא להשאיר את הגינה כמו שהיא?" שאל   אותי אורי.


"אתה באמת קצת צודק" אמרתי בהיסוס. "אבל בוא ונחשוב יחד. הקב"ה ברא בעולם המון דברים, פרות מאכל, אך גם פרות שהם רעל בשבילנו.  האם נאמר כי אפשר לאכול הכל? האם נוכן להגיש לארוחת ערב סלט פטריות רעל, כי זה טבעי?" שאלתי. "אם כך" הוסיף ושאל אורי  "למה הקב"ה ברא את הרעל?".


"שאלה נהדרת שאלת! אולי הקב"ה רצה לתת לנו לבחור מה טוב ומה רע? אולי המטרה היא לברור את הטוב, ובו להשתמש, אבל להתרחק מהרע?" שאלתי. "אבל זה לא נשמע לי הגיוני, לכל דבר בעולם יש מקום ויש מטרה. אני בטוח כי אנחנו צריכים את הדברים שנראים לנו רעים. הם לא נוצרו רק לבחון אם ניקח אותם או לא! למשל, לי היה נראה כי הנחשים מיותרים בעולם, אבל אז למדתי בכיתה על שרשרת המזון, ופתאום הבנתי כי אם לא יהיו נחשים, יבואו העכברים. ואם יהיו יותר מידי נחשים, זה גם מסוכן, ולכן באים החתולים, והורגים חלק מהנחשים. שום דבר לא לחינם. הקב"ה חשב על הכל!" ענה אורי בהתלהבות. "אולי לא שמת לב, אבל אתה נתת בעצמך את התשובה, גם לרעל יש תפקיד לשמור על האיזון של הטבע. אבל אנחנו צריכים לנסות לשפר את הטבע. זה חלק מתפקידנו. למשל, חשבת פעם למה עושים ברית מילה לתינוק דווקא ביום השמיני? אני יודע כי יש הרבה סיבות, ורק הקב"ה יודע מהן הסיבות האמתיות. אבל אתן לך סיבה אחת. אנחנו יודעים כי הקב"ה ברא את העולם בשבעה ימים, ולכן אנחנו עושים שבוע של שבעה ימים, ולא עשרה ימים. המספר 8 מבטא את החלק שבו אנחנו משפרים את הטבע שברא הקב"ה. התינוק נולד שלם ובריא ב"ה, אבל בכל זאת הקב"ה מצווה אותנו לשפר את הבריאה של התינוק, לשפר את מה שהוא ברא בעצמו" אמרתי לאורי.


"אז למה הקב"ה לא ברא את התינוק מהול?" שאל אורי. 


"כי הקב"ה מצפה מאתנו לקבל אחריות על מה שהוא נתן לנו, ולנסות לשפר את מה שהוא נתן לנו. גם בגופנו, ובטח בהתנהגות שלנו. הנה, השבת אנחנו קוראים גם את פרשת החודש, שבו מספרים על בני ישראל שעומדים לפני מכת בכורות. לאחר מכה זו, הם יצאו ממצריים, לאחר 210 שנים של עבדות קשה. הנה הם יוצאים לחופש!!! לא, לא ולא!!! הם לא יוצאים לחופש לעשות מה שהם רוצים. הם צריכים לצאת ממצריים, אבל חייבים להתחיל לקיים מצוות, והראשונה – פסח מצריים".


"האם התפקיד של המצוות הוא לשפר אותנו?" שאל אורי.


"אכן זו אחת הסיבות החשובות שהקב"ה נתן לנו מצוות. לעזור לנו לשפר את ההתנהגות שלנו, לשמור יותר על חיינו. ללמד אותנו איך יוצרים אחדות בעם, כי את קורבן פסח אוכלים לפי קבוצות. לא כל משפחה אוכלת לבד, אלא דווקא מצטרפים כמה משפחות, ואוכלים את קורבן הפסח ביחד". אמרתי לאורי.


"כמה נפלא, אבל גם קצת קשה, לחשוב שהקב"ה נתן לנו לשפר אפילו את הבריאה שהוא ברא, וביחוד בהתנהגות"  סיכם אורי את השיחה הנפלאה.








בעולם המידות


קיום מצווה!


לקיים כל מצווה מתוך שמחה!


"אני אוהב לקיים מצווות, זה נחמד ונעים לשמור שבת, ללכת לתפילה יפה,  לאכול כל המשפחה ביחד, בלי למהר לשום מקום, בשקט ובשלווה. אני גם מאוד אוהב את חג פורים שעבר לא מזמן, את משלוחי המנות, קריאת המגילה, מסיבת פורים, וכל שמחת פורים. התורה היא ממש נחמדה ויפה. בקרוב יגיע חג הפסח, ואתו האפיקומן, האורחים הרבים לליל הסדר, וכל המנהגים היפים שבאים יחד עם ליל הסדר וחג הפסח. אבא אמר כי בפסח נצא לטייל  יחד כל המשפחה. 


אבל... היום, כאשר חזרתי מבית  הספר, חיכתה לי הפתעה. ...


"תנקה את החדר שלך לפסח" אמרה לי אמא. "אבל אין לי כוח עכשיו!" עניתי לאמא. "אין מה לעשות! פסח מתקרב מאוד, וצריך להתחיל לנקות את הבית לפסח".


 "אוף, אבל האבק בחדר שלי זה לא חמץ" צטטי בשמחה את הרב. "אומנם זה נכון, אבק זה לא חמץ, אבל אני רוצה להגיע לבית נקי גם מהאבק בליל הסדר" ענתה אמא. "אתה זוכר שאמרת לי שאתה אוהב לקיים מצוות. אז על מצוות כיבוד הורים שמעת?" שאל אבא. "אם בכך אני משמח את אמא, ומקיים את המצווה, אז בשמחה אנקה גם את האבק!" עניתי .                                                                                                   
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תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:





זכרים של היונה (י"ב 8).�
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שער של זקנים (י"ג 26).�
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לא עבה (י"ג 30).�
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אדם בלי שערות (י"ג 40).�
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              בהצלחה!

















הודעות
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