בס"ד                                                              שמואל א' פרק כ'  

נושא הדף: שמואל א, פרק כ: סיכום הפרק למורה
לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
ברית יהונתן ודוד 
לברית זו כמה שלבים : 

1."וַיְהִי כְּכַלֹּתוֹ לְדַבֵּר אֶל שָׁאוּל וְנֶפֶשׁ יְהוֹנָתָן נִקְשְׁרָה בְּנֶפֶשׁ דָּוִד וַיֶּאֱהָבֵהוּ יְהוֹנָתָן כְּנַפְשׁוֹ:... וַיִּכְרֹת יְהוֹנָתָן וְדָוִד בְּרִית בְּאַהֲבָתוֹ אֹתוֹ כְּנַפְשׁוֹ: וַיִּתְפַּשֵּׁט יְהוֹנָתָן אֶת הַמְּעִיל אֲשֶׁר עָלָיו וַיִּתְּנֵהוּ לְדָוִד וּמַדָּיו וְעַד חַרְבּוֹ וְעַד קַשְׁתּוֹ וְעַד חֲגֹרוֹ:" {ש"א יח', א-ד}

 וַיִּכְרֹת – לשון יחיד,יהונתן הגדול שבינהם ,כרגע, ולכן הברית קרויה על שמו.

2."וַיֹּאמֶר יְהוֹנָתָן אֶל דָּוִד מַה תֹּאמַר נַפְשְׁךָ וְאֶעֱשֶׂה לָּךְ...וְעָשִׂיתָ חֶסֶד עַל עַבְדֶּךָ כִּי בִּבְרִית יְדֹוָד הֵבֵאתָ אֶת עַבְדְּךָ עִמָּךְ..." {כ',ד-ח}

- יהונתן נדרש לעמוד לצד דוד בבירור סיבת רדיפת שאול אביו אחר דוד. וברקע מוזכרת הברית שנכרתה במקור מספר 1.

3." וְלֹא אִם עוֹדֶנִּי חָי וְלֹא תַעֲשֶׂה עִמָּדִי חֶסֶד יְדֹוָד וְלֹא אָמוּת: וְלֹא תַכְרִית אֶת חַסְדְּךָ מֵעִם בֵּיתִי עַד עוֹלָם וְלֹא בְּהַכְרִת יְדֹוָד אֶת אֹיְבֵי דָוִד אִישׁ מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה: וַיִּכְרֹת יְהוֹנָתָן עִם בֵּית דָּוִד וּבִקֵּשׁ יְדֹוָד מִיַּד אֹיְבֵי דָוִד: וַיּוֹסֶף יְהוֹנָתָן לְהַשְׁבִּיעַ אֶת דָּוִד בְּאַהֲבָתוֹ אֹתוֹ כִּי אַהֲבַת נַפְשׁוֹ אֲהֵבוֹ:" {כ', יד-יז}

· ליהונתן ברור,עכשיו, שבית דוד עולה ובית שאול יורד. ולכן משביע יהונתן את דוד שלא יפגע בזרעו אחריו כדרך המלכים העולים למלוכה שמשמידים את בית המלוכה הקודם. 
· דברי יהונתן מגומגמים מחמת התרגשותו והוא כופל את מילת השלילה 'ולא' 5 פעמים!  דוד שותק, אם מתוך ענווה ואם מתוך עדינות נפש שלא להתייחס לאמירה שדוד ולא יהונתן יהיה המלך הבא בישראל.
*" ד"א כי עזה כמות אהבה, אהבה שאהב יהונתן לדוד שנאמר : 'ויאהבהו יהונתן כנפשו', קשה כשאול קנאה, קנאה שקנא שאול לדוד שנאמר: 'ויהי שאול עוין את דוד'" {שהש"ר רבה ח' ד }

* כל אהבה שהיא תלויה בדבר בטל דבר בטלה אהבה ושאינה תלויה בדבר אינה בטלה לעולם ... זו אהבת דוד ויהונתן" { אבות ה' ,טז }

הנה החיצים ממך והלאה 

הסימן ברור : "אִם אָמֹר אֹמַר לַנַּעַר הִנֵּה הַחִצִּים מִמְּךָ וָהֵנָּה- קָחֶנּוּ וָבֹאָה כִּי שָׁלוֹם לְךָ וְאֵין דָּבָר חַי יְדֹוָד".

                  "וְאִם כֹּה אֹמַר לָעֶלֶם הִנֵּה הַחִצִּים מִמְּךָ וָהָלְאָה-  לֵךְ כִּי שִׁלַּחֲךָ יְדֹוָד".

שאלה:   לשם מה צריך סימן והרי יכולים להפגש ויאמר זאת יהונתן לדוד?       וכפי שבאמת לבסוף קרה! 

תשובה : ישנו פער בין הבנת ה'מצב' ע"י יהונתן להבנה ע"י דוד.  ונפרט: 

יהונתן 

יהונתן יודע שאביו כועס על דוד. יהונתן בטוח שהכעס זמני ולבסוף שאול ירגע , על ידי יהונתן ,בנו,  שירגיעו או כאשר יחלפו מספר ימים. 

יונתן מכין את דוד בפרידתם הראשונה לשתי אופציות:

א. " הִנֵּה הַחִצִּים מִמְּךָ וָהֵנָּה" – יונתן יצליח להרגיע את שאול. והאחרון יורה להחזיר את דוד, ללא סכנה לחייו. 

ב. "הִנֵּה הַחִצִּים מִמְּךָ וָהָלְאָה" – שאול יכעס מאד ודוד יאלץ להתחבא מספר ימים,עד יעבור זעם. ואז דוד יחזור. 

ג. אפשרות שלישית שלא העלה על דעתו יהונתן : דוד יאלץ לברוח ולהסתתר הרבה זמן מפני זעמו של שאול .  

בעקבות נסיון ההכאה של יהונתן בפני כל המסובים (י"א ששאול רק הרים את המטה ואיים על יהונתן ולא חלילה שיכה אב את בנו! ) הפנים והבין יהונתן ש'העסק' יצא מידי שליטה, ועל דוד לברוח לצמיתות או לזמן ממושך. 

עוד חושש יהונתן ממעקב של עבדי אביו אחרי תנועותיו ובכלל זה נערו יכול לספר על מפגש בין יהונתן לדוד.

ולכן יהונתן הוגה תכנית חדשה שתאפשר :

1. רמז לדוד על בריחה ממושכת. 

2. אפשרות להפגש לזמן קצר עם דוד על מנת להפרד ממנו, ובלי להחשף במפגש זה לעיניו של הנער. 
"הַנַּעַר רָץ וְהוּא יָרָה הַחֵצִי לְהַעֲבִרוֹ" – בני בנימין ידועים בדייקנותם ובמקצועיותם בירי הקשת , וק"ו יהונתן שהוא מבני המלוכה , ומתאמן הרבה בקשת.  יהונתן בכוונה יורה את החץ בחזקה ומעבירו הרחק מן המטרה.  

" וַיָּבֹא הַנַּעַר עַד מְקוֹם הַחֵצִי אֲשֶׁר יָרָה יְהוֹנָתָן" – הנער בהלם ומופתע מאי הדיוק והפספוס של יהונתן במטרה . ועל כן יהונתן מזרזו כביכול  " וַיִּקְרָא יְהוֹנָתָן אַחֲרֵי הַנַּעַר מְהֵרָה חוּשָׁה אַל תַּעֲמֹד" .

בתוך דבריו לנער מבליע יהונתן רמז לדוד "וַיִּקְרָא יְהוֹנָתָן אַחֲרֵי הַנַּעַר וַיֹּאמֶר הֲלוֹא הַחֵצִי מִמְּךָ וָהָלְאָה" – דוד עליך להתרחק ולהסתתר!   
" וְהַנַּעַר לֹא יָדַע מְאוּמָה אַךְ יְהוֹנָתָן וְדָוִד יָדְעוּ אֶת הַדָּבָר."

" וַיִּתֵּן יְהוֹנָתָן אֶת כֵּלָיו אֶל הַנַּעַר אֲשֶׁר לוֹ וַיֹּאמֶר לוֹ לֵךְ הָבֵיא הָעִיר" –  סיום הסיפור ולא מוזכרת כאן פגישת יהונתן ודוד. מדוע? עד כאן מתואר האירוע מנקודת ראייתו של הנער שאינו יודע לא דבר ולא חצי דבר ממה שמתרחש מסביבו. 

"הַנַּעַר בָּא וְדָוִד קָם מֵאֵצֶל הַנֶּגֶב" – עבר מוקדם הבא לציין אירוע שהתרחש קודם והושמט .  הנער אינו יודע שבשעה שהתרחק לחפש את החיצים בתוך השיחים , מאחוריו התקיימה פגישת פרידה מרגשת בין יהונתן לדוד. 

"וַיִּפֹּל לְאַפָּיו אַרְצָה וַיִּשְׁתַּחוּ שָׁלֹשׁ פְּעָמִים" – נפילה היא כריעה .    השתחויה היא פישוט ידיים ורגלים .  דוד נוהג כניעה גמורה למול יהונתן מחמת שיונתן בן מלך , ועוד שהיה אוהבו מאד.   
